

动功能障碍,精细活动不能,无疼痛。病理征未引出。肌电图:右尺神经损伤。针刺取穴为阿是穴、腕骨、小海、中渚、外关、曲池、八邪,皆以得气为准,行平补平泻法,留针30~40min,每天1次。而热敏灸治疗之法,则是在探得热敏化腧穴后对其施以温和灸,灸疗时间以热敏感消失为度,一般时间为40min左右,每天1次。同时,给予患者维生素B族及甲钴胺片口服以营养神经,并嘱患者积极做康复锻炼。治疗10d后患者自诉右手无力、麻木等症状有明显改善,经查肌力恢复至4级,肌张力较前亦有增高,感觉障碍和活动功能障碍得到明显改善。坚持治疗20d后,患者自觉右手症状基本消失,仅偶有麻木感,内收、外展活动自如,肌力、肌张力已恢复至正常水平。嘱患者继续针灸巩固疗效,注意避寒保暖、适时休息及康复锻炼。

按:尺神经损伤在中医学中属“伤筋”“痹证”及“痿证”的范畴。中医学认为,本病多因外力损伤经络,或风寒湿等邪气阻滞,导致气血运行不利,经筋功能失调,以致筋骨、肌肉等处出现疼痛、酸楚或麻木,甚至屈伸不利,久之则筋肉失其濡养以致肢体痿废不用。综合分析该患者临床资料,考虑是由于长时间枕臂带来的持续性外力压迫损伤经络,导致手腕处气血运行不利,经筋功能失调,以致右手筋骨、肌肉等处出现麻木无力以及屈伸不利的临床表现。故本病应以疏通经络、行气活血为其治法。针刺所取阿是穴乃是位于中渚穴后约1寸触之有一细条索结节处,按之压痛明显,针刺该穴可有效疏通手部闭阻之经络。又因本病多属手少阳三焦经和手太阳小肠经经筋病,遂结合该患者实际情况,循经选取腕骨、小海、中渚、外关、曲池以舒筋活络。局部选穴之八邪则是善治手指麻木的效穴。此外,运用热敏化穴位探查法探查后发现,右小海穴处可出现透热、传热的热敏现象,热感可向肘部内渗透,并沿手太阳经传到小指,而其他穴位通过探查并无透热、传热等热敏现象,对比明显不同,故悬灸此穴可有效温通经络、通达气血。若从西医学角度分析其病因,则是由于该患者长时间枕臂对手腕处形成的一种慢性卡压使神经缺血、缺氧,进而影响了神经的传导功能。灸法可以使热量直达病灶深部,起到改善局部血液循环,改善组织缺氧和营养,加速神经组织再生和传导功能恢复的功效。而热敏灸疗法的运用,不但可以起到传统灸法的作用,而且通过艾热刺激患者体表的热敏化腧穴,产生一个“小刺激大反应”,有力地调动了体内的内源性调控系统功能,从而使临床疗效大大提高^[3]。

在临床中,尺神经损伤的治疗虽较为棘手,但

在起病的早期尚处于可逆阶段,所支配的肌肉除有肌力、肌张力降低外并未发生实质性的萎缩,故早期明确诊断并及时予以行之有效的治法乃是决定其疗效的关键。而该患者之所以能在较短的时间内康复,热敏灸疗法的联合运用是至关重要的。因此,笔者认为,在针刺的基础上结合热敏灸疗法治疗该病,可以从多角度、多层次调动机体的抗病功能,进而实现优势互补,疗效确切且无后遗症,在今后的临床实践中值得进一步推广。

参考文献

- [1] 杨光,尹勇. 针刺促进周围神经损伤的修复及机制研究新进展[J]. 云南中医中药杂志,2015,36(3):75~77.
- [2] 王淑荣,孙忠人. 针刺治疗周围神经损伤及机制的研究进展[J]. 中国中医药科技,2005,12(2):127~128.
- [3] 陈日新,康明非. 一种新类型的疾病反应点——热敏点及其临床意义[J]. 江西中医学院学报,2006,18(2):29~30.

第一作者:张雪松,男,2016级硕士研究生,研究方向:腧穴敏化规律的研究及针灸治疗面瘫、中风、颈肩腰肌筋膜炎、胃肠道疾病及内科疾病

通讯作者:熊鹏,男,主治中医师,研究方向:腧穴敏化规律的研究及针灸治疗面瘫、中风、颈肩腰肌筋膜炎、胃肠道疾病及内科疾病

(收稿日期:2017-07-26)

针灸治疗中风后呃逆验案1则

王凯¹,韩宝杰²,王元²

(1. 天津中医药大学,天津,300193;
2. 天津中医药大学第一附属医院,天津,300193)

[关键词] 中风后呃逆;针灸;验案

[中图分类号] R277.739 [文献标识码] B

DOI:10.16808/j.cnki.issn1003-7705.2018.07.059

呃逆俗称“打嗝”,是指以胃气上逆动膈,气逆上冲,喉间呃呃连声,声短而频,不能自止为主要表现的病症^[1]。中风后呃逆是中风病一个常见的并发症,表现为呃逆声短而频发,连续不断,不能自止。若不及时治疗,则使病情加重,预后不良。笔者在跟师学习中,接触一典型中风后呃逆患者,现将其诊治经过介绍如下。

乔某,男,67岁,2016年12月9日初诊。主因“左侧肢体不遂1年余”收入天津中医药大学第一附属医院针灸科病房。颅脑CT示多发性脑梗死。患者于12月10日因误饮冷水后出现呃逆,呃声低微,持续发作,严重影响其生活质量。现症见:左侧肢体不遂,面色淡白,呃声低微,持续发作,约11次/min,形寒肢冷,食少困倦,寐差,小便频,大便稀溏,舌淡苔白,脉弱无力。诊断:中风后呃逆。辨证属脾肾

阳虚，胃气上逆证。治法：调神利气，和胃降逆，兼温补脾肾。治疗方法予以针刺配合艾灸。上午先进行针刺治疗，下午进行艾灸治疗。针刺治疗主穴：内关（双）、人中、百会、四神聪、膻中、中脘、足三里（双）、太溪（双）。针刺方法：患者取仰卧位，常规消毒，选用 $0.25\text{mm} \times 40\text{mm}$ 毫针。先刺双侧内关，直刺 $0.5\sim1$ 寸，行提插捻转泻法，使针感沿向手放射，施术1min；后刺人中，向鼻中隔方向用重雀啄法斜刺 $0.3\sim0.5$ 寸，至眼球湿润欲流泪为度^[2]；再刺百会，平刺 $0.5\sim0.8$ 寸，行捻转补法，施术10s；四神聪平刺 $0.5\sim0.8$ 寸，以得气为度；膻中沿胸骨缘向下平刺 $0.3\sim0.5$ 寸，以得气为度；中脘直刺 $1\sim1.5$ 寸，行捻转补法，施术1min；足三里直刺 $1\sim2$ 寸，太溪直刺 $0.5\sim1$ 寸，2穴均行提插捻转补法，施术1min。所有腧穴均留针30min。艾灸治疗主穴：脾俞（双）、胃俞（双）、肾俞（双）、涌泉（双）。艾灸方法：患者取俯卧位，行温灸器先灸脾俞、胃俞、肾俞，施灸时将艾绒装入温灸器的小筒，点燃后将温灸器之盖扣好，将其置于穴位进行熨灸，直到所灸腧穴部位的皮肤红润为度，施术30min。再灸涌泉穴，涌泉穴行温和灸，施灸时将艾条的一端点燃，对准涌泉穴，约距皮肤 $2\sim3\text{cm}$ 左右，进行熏烤，使患者局部有温热感而无灼痛为宜，至皮肤出现红晕为度，施术30min。按上述治疗方法，每天治疗1次，4d后呃逆症状有所减轻，间断发作，发作时约6次/min。7d后呃逆症状明显好转，偶有发作，发作时约1~2次/min。10d后呃逆消失，患者病情稳定，神志清晰，面色稍红润，四肢得温，纳可，寐安，二便调，后继续在针灸科进行康复治疗。

按：《素问·阴阳应象大论》载：“年六十，阴痿，气大衰，九窍不利，下虚上实，涕泣俱出矣。”可知中风后脑髓受病，元神受累，窍闭神匿，神不导气，致使脑髓病后上不能统下，下不能应上，从而导致营卫失和，气机失调，脏腑功能低下。《素问·宝命全形论》载：“病深者，其声哕。”中风病多发于中老年人，这部分人脏腑功能处于下降状态，肾阳渐衰。本病患者年老体弱，其偏瘫日久，长期卧床，故病久入深，致肾阳虚衰，加之中风后误饮冷水，更易损伤脾胃阳气，致使脾肾阳虚。脾胃阳虚则升清降浊失司，肾阳虚衰则摄纳无权，引冲气上乘，挟胃气动膈，共发为呃逆。

中风后呃逆因脑髓受病、气机失调，故当中风与呃逆同治。取内关、人中、四神聪3穴以醒脑开窍。百会，又名三阳五会，为手足三阳、督脉之会，主诸阳百病，故取之既可振奋阳气，又能调神醒脑。膻中为八会穴之气会，又为气海；中脘为胃之募穴，八会穴之腑会；2穴同用共奏和中降逆、宽胸利膈之功。涌泉为肾经井穴，是肾水之源头，故灸之以补益肾气、温肾散寒。《标幽赋》载：“天地人三才也，涌泉同璇玑百会”，吴崑为此句作注曰：“此三穴，名

曰三才，主上中下周身之疾。”故笔者受此启发，结合气机不调的病机，将璇玑替换为理气和中作用更强的膻中与中脘协同使用，并配百会、涌泉以调人身上中下之气，治周身上中下之疾，从而使得气机调畅，阳气归复。足三里为胃经土穴，其有益中阳、理中焦、扶正气之功；太溪为肾经之输穴、原穴，其有补肾阳、健脑髓、壮筋骨之效。《内经知要》载：“水为天一之元，土为万物之母……水者，先天之本，水旺则阴精充而奉上，故可永年，则补肾宜亟也。土者，后天之本，土衰则阳精败而下陷，故当夭折，则补脾宜亟也。”因而选取胃经足三里、肾经太溪2穴，培补先、后天之本，从而达到脾肾同补、固本培元、强身健体之效。艾灸有温经散寒、扶阳固脱、防病保健的作用。《素问·热论》载：“巨阳者，诸阳之属也，其脉连于风府，故为诸阳主气也。”故取足太阳膀胱经的脾俞、胃俞、肾俞三背俞穴灸之，一方面可温补脾肾，另一方面又可激发人体正气，增强人体抗病能力。脑髓受病，取内关、人中、四神聪治在调神，神调则气导。气机失调，取百会、膻中、中脘、涌泉旨在和胃，胃和则呃止。脾肾阳虚，取足三里、太溪、脾俞、胃俞、肾俞用在温补脾肾，脾肾阳复则正气足。故诸穴相配，针灸合用，共奏调神利气、和胃降逆、温补脾肾之功。

《针方六集》载：“肾水不亏者，如树之有根；脾土不败，如室之有基。”物有根基，人亦有根基。在治疗本病患者时，用调神利气、和胃降逆之法治症之标，其本还在于病久入深，脾肾阳虚，故尤其重视温补脾肾，先、后天之本充足，患者根基稳，根基稳则正气存内，邪不可干，亦有利于患者日后的康复治疗。笔者从脾肾先后天之本角度论治中风后呃逆，采用针刺配合艾灸进行对症治疗，标本兼顾，针灸合用故能取得较好疗效，亦对以后临幊上中风后呃逆治疗具有一定的参考价值。

参考文献

- [1] 石学敏. 针灸学(2版)[M]. 北京:中国中医药出版社,2007:4~6.
- [2] 石学敏.“醒脑开窍”针刺法治疗脑卒中[J]. 中国临床康复,2003,7(7):1057~1058.

基金项目:天津市卫生和计划生育委员会中医中西医结合科研项目(编号:2015084)

第一作者:王凯,男,2016级硕士研究生,研究方向:针灸治疗中风后遗症

通讯作者:韩宝杰,男,主任医师,硕士研究生导师,研究方向:针灸的临床研究,E-mail:hbj0909@163.com

(收稿日期:2017-05-18)